Урок русского языка (3 класс)

Учитель: Седельникова В.А.

Тема. Однородные члены предложения
 С.В.Иванов. Русский язык. «Начальная  школа  21 века»( под ред. Н.Ф.Виноградовой) 

Цель: формировать представление об однородных членах предложения
Планируемые результаты.
Предметные: способствовать формированию у обучающихся умений: 
- наблюдать и анализировать предложенный языковой материал;
- находить в предложении однородные члены;
- формулировать признаки однородных членов;
- составлять предложения с однородными членами;
- записывать предложения с однородными членами, используя знаки препинания (при отсутствии союзов при однородных членах).

Личностные:

 - у обучающихся будет формироваться интерес к познанию русского языка;

 - получат возможность для формирования адекватной самооценки своей деятельности на уроке.

Регулятивные:

 - научатся контролировать и оценивать свои действия при работе с учебным материалом;

 - получат возможность научиться анализировать, сравнивать, делать выводы, строить суждения.

Познавательные:

 - научатся работать с опорными схемами;

 - анализировать изучаемые объекты с выделением их существенных признаков.

Коммуникативные:

 - получат возможность вступать в учебный диалог с товарищем, учителем;

 - научатся учитывать другое мнение и позицию своих товарищей;

 - научатся договариваться, приходить к общему решению.

Ход урока:

1.Организация класса на урок.

2.Актуализация знаний

 - За два года мы многое узнали о предложении. Сегодня на уроке продолжим работать в разделе «Как устроен наш язык» и постараемся сделать важные для нас открытия. Для этого вспомним, что уже знаем о предложении. 
 - На доске записаны предложения. К ним нужно найти соответствующую схему предложения.

Толстый лед сковал ручей.                              сказ.+обстоят.+опред.+подлеж.

Сосны надели снежные шубы.                       подлеж.+сказуем.+определ.+допол.

Закружился змейками сухой снег.                опред.+подлеж.+сказуем.+дополн.

Учащиеся по одному выходят к доске и стрелочкой от предложения ведут к соответствующей схеме, доказывая свой выбор.
 - Что вы можете рассказать об этих предложениях?

(состоят из 4 слов, повествовательные, невосклицательные, распространенные)

 - Молодцы! А теперь двигаемся дальше.
3.Открытие новых знаний. Работа в группах.

а) создание проблемной ситуации. Конструирование предложения.

 - У вас на партах лежит карточка №1. Подумайте и обсудите в группе, как можно из данных предложений составить одно?(чтобы не повторялись 3 раза одинаковые слова)

Запишите предложение в тетрадь.

Пришла зима с вьюгами, метелями, морозами.

Лес замер, притих, насторожился.

Деревья, сады, поля закутались в белое покрывало.

На снегу видны заячьи, лисьи, птичьи следы.

б)Проверка работы учащихся в группе.

 - Прочитайте свои предложения.

(один человек от группы читает предложение, учитель по ходу открывает его на доске).     - Проверьте предложения. Исправьте ошибки, если они есть.

 -  Поднимите руку, кто допустил ошибки? (некоторые не поставили запятые).

 -  Как вы думаете, почему возникла данная ошибка? (мы еще не все знаем о предложении, не знаем, почему тут надо ставить запятые, не встречались такие предложения на уроке)

в) Исследование предложений.

 - Сравните предложения. В чем их особенность?

(в этих предложениях перечисляются слова, слова разделены запятыми, соединены интонацией)

 - Как вы думаете, какова будет цель нашего урока?

(узнать, как называются эти группы слов, 

научиться выделять эти группы слов в предложении) 
Учитель по ходу вывешивает опорные записи с целями урока. 

 - Каждая группа будет исследовать свое предложение по плану. 

План исследования  -  у вас на парте. Давайте прочитаем его.

1.Какие слова перечисляются в предложении?

2.На какой вопрос они отвечают?

         3.Каким членом предложения они являются?

4.К какому слову относятся?

В группах идет обсуждение. Каждая группа  рассказывает о предложении по плану. Учитель фиксирует ответы обучающихся на доске. 

1. с вьюгами

метелями                      пришла (с чем?)

морозами

2. замер

притих                           лес (что сделал?)

насторожился

3. деревья

сады                              закутались (что?)

поля

4. заячьи

лисьи                           следы (чьи?)
птичьи

 - Итак, вы сами путем исследования рассказали о новых группах слов. Такие группы слов называются однородными членами предложения. Кто попробует назвать все признаки однородных членов предложения.

Открывается запись на доске:

Однородные члены предложения

1) отвечают на один и тот же вопрос;

2) относятся к одному и тому же слову;

3) являются одним членом предложения.

 - Кто догадался, почему эти группы слов назвали однородными?
Словарь Ожегова:

Однородный – относящийся к тому же роду, разряду, одинаковый.

 - Почему же так назвали эти группы слов? (относятся к одному и тому же слову, отвечают на один и тот же вопрос, являются одним и тем же членом предложения)

 - Давайте прочитаем определение однородных членов, которое дается в учебнике (с.117), сравним с нашим определением.

 - А кто догадался, как называются предложения, в которых встречаются такие группы слов? (предложения с однородными членами)

 - Вернемся к целям урока? Первая цель достигнута? (да)

Чему будем учиться дальше? ( выделять эти группы слов в предложениях)

4.Первичное закрепление.
а) Работа по учебнику (с.118, упр.1) Дано 4 предложения. Каждая группа работает со своим предложением: читают, находят однородные члены, доказывают правильность своего выбора, подчеркивают однородные члены. (нет запятой во 2 предложении, почему? – союз и.

5.Самостоятельная работа (по вариантам)

 карточка №2
6.Рефлексия работы на уроке:

 - Представьте, что вы стоите у горы знаний. Нарисуйте ее на полях. Если вам еще трудно различать однородные члены предложения, поставьте плюс у подножия горы. Кто научился определять однородные члены, но иногда сомневается и нуждается в поддержке товарищей, поставьте плюс на склоне горы. Те ребята, которые легко различают однородные члены предложения, ставьте плюс на вершине горы.

7.Итог урока:

 - Какие цели ставили на уроке?

 - Как вы считаете, мы справились с поставленными целями на уроке?

 - Кто может еще раз дать полное определение однородным членам предложения?

 - Какое задание вам было интереснее всего выполнять? 
Карточка №1

1.Прочитайте.

Пришла зима с вьюгами. Пришла зима с метелями. Пришла зима

 с морозами.

2.Подумайте, как из этих предложений можно составить одно предложение? Запишите его

 в тетрадь.

Карточка №1

1.Прочитайте.

Лес замер. Лес притих. Лес насторожился.

2.Подумайте, как из этих предложений можно составить одно предложение? Запишите его

 в тетрадь.
Карточка №1

1.Прочитайте.

Деревья закутались в белое покрывало. Сады закутались в белое покрывало. Поля закутались в белое покрывало.

2.Подумайте, как из этих предложений можно составить одно предложение? Запишите его

 в тетрадь.

Карточка №1

1.Прочитайте.

На снегу видны заячьи следы. На снегу видны лисьи следы. На снегу видны птичьи следы. 

2.Подумайте, как из этих предложений можно составить одно предложение? Запишите его

 в тетрадь.

Карточка №2
1.Спиши предложение без лишних слов.

Ветер загудел, ветер затрещал, ветер сорвал крыши с домов.

2.Найди однородные члены предложения. Укажи, каким членом предложения они являются.

